
aceea multe cuvântări sunt lungi şi 
plictisitoare şi nu mai străpung inima. 
Când eşti în comuniune cu Duhul lui 
Dumnezeu, harul te face un  izvor al 
harului, din sufletul tău izvorăsc râuri 
de apă vie, după care însetează poporul: 
„Cel ce crede în Mine, precum a zis 
Scriptura: râuri de apă vie vor curge din 
lăuntrul lui.” (Ioan 7, 38)

Duhul Sfânt străpunge la inimă. Apa, 
ca metaforă, se foloseşte şi pentru Duh, 
dar şi pentru cuvintele pline de Duhul 
Sfânt. Cuvântul este înţeles când eşti 
însetat după el, dar în sufletul sterp, în 
sterpiciunea noastră cuvântul nu rodeşte 
şi de vină suntem noi, căci nu mai îm-
plinim poruncile lui Hristos ca să ne 
umplem de Duhul Sfânt.

Hristos, Duhul şi Mireasa se unesc 
aşa cum citim în Apocalipsă, când Iisus 

Pentru Duhul Sfânt, Mântuitorul 
Iisus Hristos foloseşte o metaforă 
grăitoare. Duhul mai fusese dat şi 

peste cei 70 de bătrâni aleşi de Moise la 
porunca lui Dumnezeu. Dar nu s-a dat ca 
acum, ca de Rusalii. Duhul Sfânt, în 
discuţia cu femeia samarineancă, este 
văzut ca apa cea vie. 

De ce foloseşte Mântuitorul această 
minunată metaforă? 

Pentru că după căderea omului în 
păcat sufletul omului însetează după 
Dumnezeu. O spune psalmistul în 
Psalmul 41: „În ce chip doreşte cerbul 
izvoarele apelor, aşa Te doreşte sufletul 
meu pe Tine, Dumnezeule. Însetat-a 
sufletul meu de Dumnezeul cel viu; 
când voi veni şi mă voi arăta feţei lui 
Dumnezeu?” (Psalmul 41, 1-2).

Poporul din vremea Mântuitorului 
cunoştea Legea lui Moise pentru că ea 
se citea mereu, chiar şi în diaspora, dar 
nimeni nu vorbea cum vorbea Mân-
tuitorul. Avea cuvânt cu putere multă, 
care cerceta omul în adâncul sufletului. 
În Evanghelia de la Matei, cap. 7, Evan-
ghelistul spune că mulţimea era uimită: 
„Că îi învăţa pe ei ca unul care are 
putere, iar nu cum îi învăţau cărturarii 
lor.” (Matei 7, 29)

Iar Evanghelistul Ioan ne spune: 
„Niciodată n-a vorbit un om aşa cum 
vorbeşte Acest Om.” (Ioan 7, 46)

În Faptele Apostolilor, când a predicat 
Sfântul Petru, oamenii au fost străpunşi 
la inimă de cuvintele acestuia, căci 
Duhul lui Dumnezeu lucra prin cuvintele 
lui: „Ei auzind acestea, au fost pătrunşi 
la inimă şi au zis către Petru şi ceilalţi 
apostoli: Bărbaţi fraţi, ce să facem?” 
(Fapte Ap. 2, 37), cuvinte care pătrundeau 
la sufletul lor.

Şi astăzi cuvântul lui Dumnezeu se 
vesteşte, este plin internetul de predici, 
dar nu toţi au puterea pe care au avut-o 
Mântuitorul şi Apostolii, pentru că viaţa 
lor nu este conformă cu ceea ce spun. De 

a trimis pe îngerul Său ca să-şi anunţe 
venirea: „Şi Duhul şi mireasa zic: Vino. 
Şi cel ce aude să zică: Vino. Şi cel însetat 
să vină, cel ce doreşte să ia în dar apa 
vieţii.” (Apoc. 22, 17) Deci Hristos zice 
aşa: dacă nu ne unim cu Duhul, cuvântul 
lui Hristos rămâne fără putere.

Perioada mesianică este plină de Duhul 
Sfânt, iar Iisus Hristos, cum mărturiseşte 
evanghelia de astăzi, este Lumina lumii, 
este Cel care luminează pe tot omul care 
umblă în întuneric. (Ioan 8; 12)

În faţa Duhului Sfânt să fim ca cer-
şetorii, adică smeriţi, căci Duhul Sfânt nu 
are nimic de a face cu trufaşii. Sunt multe 
de rezolvat în lumea de azi, atât în 
societate, în familie, cât şi în Biserică. 
Rezolvarea acestor probleme depinde de 
Duhul Sfânt. ✤

Părintele Dinu 

Cuvintele VieŢii 
străpung inima
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Duminica a 8-a după Paști
(†) Pogorârea Sfântului Duh
(Cincizecimea sau Rusaliile)

Din evanghelia zilei înțelegem că Mântuitorul Iisus Hristos, la Sărbătoarea Corturilor,  
în ziua cea din urmă, a stat între ei și a strigat: „De însetează cineva, să vină la Mine  

și să bea. Cel ce crede în Mine, precum a zis Scriptura, râuri de apă vie vor curge  
dinlăuntrul său. Iar aceasta a zis-o despre Duhul pe Care aveau să-L primească  

cei ce au crezut în El. Căci încă nu era dat Duhul, pentru că Iisus  
încă nu fusese preaslăvit.” (Ioan 7, 37-39)



Să ne aducem aminte pe scurt cum a 
fost. Citim în Faptele Sfinţilor 
Apostoli că în ziua Cincizecimii 

erau toţi împreună în Foişorul Casei lui 
Ioan Marcu şi, „din Cer, fără de veste, s-a 
făcut un vuiet, ca de suflare de vânt, ce 
vine repede, şi a umplut toată casa unde 
şedeau ei (Apostolii). Apoi, li s-au arătat, 
împărţite, limbi ca de foc şi au şezut pe 
fiecare dintre ei şi s-au umplut toţi de 
Duhul Sfânt şi au început să vorbească în 
alte limbi precum le dădea Duhul a grăi. 
Şi erau în Ierusalim locuitori iudei, bărbaţi 
cucernici din toate neamurile care sunt 
sub cer” (Fapte Ap. 2, 1-5). 

Sfântul Luca le spune că, în urma 
predicii lui Petru, toţi au fost pătrunşi la 
inimă şi au zis către Petru şi către ceilalţi 
Apostoli: „Bărbaţi fraţi, ce să facem?” 
(Fapte Ap. 2, 37). Iar Petru a zis către ei: 
„Pocăiţi-vă! (Îndreptaţi-vă!) şi să se bo-
teze fiecare dintre voi în numele lui Iisus 
Hristos, spre iertarea păcatelor voastre, şi 
veţi primi darul Duhului Sfânt” (Fapte 
Ap. 2, 38). 

Se cuvine să cercetăm Scripturile ca să 
aflăm care sunt darurile Duhului Sfânt. 
În Cartea Profetului Isaia, în capitolul 11, 
se spune: „O mlădiţă va ieşi din tulpina 
lui Iesei” (Isaia 11, 1). Aici se vorbeşte 
despre Iisus Hristos, Care se trăgea din 
neamul lui David. Iar în următoarele 
versete se spune: „Şi se va odihni peste El 
Duhul lui Dumnezeu, duhul înţelepciunii 
şi al înţelegerii, duhul sfatului şi al tăriei, 
duhul cunoştinţei şi al bunei-credinţe, 
şi‑L va umple pe El duhul temerii de 
Dumnezeu (Isaia 11, 2-3). Aşadar, şapte 
duhuri sunt amintite încă din Vechiul 
Testament.

Iar Sfântul Apostol Pavel, în Epistola 
către Galateni, aminteşte alte zece duhuri, 
zicând: „Roada Duhului este dragostea, 

bucuria, pacea, îndelunga-răbdarea, bu-
nătatea, facerea de bine, credinţa, blân-
deţea, înfrânarea, curăţia” (Galateni 5, 
22-23). Deci, Sfântul Apostol Pavel ne 
îndeamnă să trăim în Duhul şi să umblăm 
în Duhul.

Sfântul Siluan Atonitul ne învaţă că 
„putem păstra lucrarea Duhului Sfânt în 
inima noastră dacă suntem iubitori de 
fraţi şi dacă ne abatem de la tot răul”. 
Sfântul Serafim de Sarov, sfătuindu-l pe 
Motovilov, care căuta cu stăruinţă de-
săvârşirea, i-a spus că „scopul vieţii 
religioase este dobândirea Duhului Sfânt”. 
Iar când Motovilov n-a înţeles, l-a invitat 
să‑l privească în faţă. Iată ce mărturisea 
Motovilov: „Văd chipul unui om învăluit 

în soare şi-i văd buzele mişcându-se în 
rugăciune. Simt o bucurie pe care n-am 
simţit-o niciodată. Am în suflet o pace pe 
care nu mi-o poate da nimeni şi de care 
nu mă pot despărţi. Valorează pentru 
mine mai mult decât tot Pământul. Ce 
pace simt în suflet!”.

Iată numai câteva feluri de lucrare a 
Duhului Sfânt în viaţa lumii. Găsim la 
Sfinţii Părinţi că doar Duhul Sfânt poate 
rezolva problemele grele prin care trece 
lumea astăzi, Biserica şi fiecare dintre 
noi. Să nu uităm niciodată că Biserica 
noastră are conducere pnevmatică, adică, 
pe înţelesul nostru al tuturor, este condusă 
de Duhul Sfânt. ✤

Părintele Dinu

Darurile  
Duhului 

Sfânt

De mâine, luni, 24 iunie 2024, 
intrăm în Postul Sf. Ap. Petru şi 
Pavel, învăţătorii lumii. Acesta 

este legat în mod special de sărbătoarea 
Pogorârii Duhului Sfânt, prăznuită la 50 
de zile de la Învierea Domnului, pentru că 
este o cinstire a Duhului Sfânt care s-a 
revărsat peste Sfinţii Apostoli.

Postul este o pregătire şi o cerere ca 
darurile Sfântului Duh să se coboare şi 
peste creştinii de astăzi în Biserică. Numit 
în popor şi Postul Sâmpetrului, iar în 
vechime Postul Cincizecimii, el este 
rânduit în cinstea celor doi apostoli, Sf. 
Petru şi Pavel, şi în amintirea obiceiului 

lor de a posti înainte de a întreprinde acte 
mai importante (Faptele Ap. 13, 2; 14, 23). 
Acest post nu are durată fixă, ci depinde 
de data Sfintelor Paşti. Începe întotdeauna 
luni după Duminica Tuturor Sfinţilor şi 
durează atâtea zile câte sunt de la data 
Sfintelor Paşti până pe 3 mai inclusiv. De 
aceea, durata lui poate să fie de cuprinsă 
între 3 şi 28 zile. Postul Sf. Ap. Petru şi 
Pavel este un post uşor, care anul acesta 
va dura între 24 şi 28 iunie inclusiv. Iar 
luni, 24 iunie 2024, fiind Sfânta Treime, 
este dezlegare la peşte, vin şi ulei. 

Învăţătura pentru posturi din Ceaslovul 
mare arată că luni, miercuri şi vineri se 

mănâncă legume fără ulei, marţi şi joi 
aceleaşi cu untdelemn şi vin. Dezlegarea 
la peşte: luni (ca acum), marţi şi joi dacă 
atunci cade sărbătoarea vreunui sfânt cu 
doxologie mare şi cu cruce neagră în 
calendar.

În timpul binecuvântat al acestui post 
să ne ajutăm de rugăciune şi să ne 
îndeletnicim cu faptele cele bune, alinând 
suferinţele aproapelui.

De ce postim?
Schimonahia Siluana Vlad spunea că: 

„Postim ca să simţim foame şi foamea să 
devină rugăciune şi, prin ea, dragoste 
pentru Cuvântul întrupat.” ✤

Postul Sfinţilor Apostoli Petru şi Pavel sau Postul Cincizecimii

Sunt 50  
de zile  

de la  
Învierea 

Domnului  
şi 10 zile  

de la  
Înălţare.  

Deci,  
serbăm 

Rusaliile  
sau  

Pogorârea 
Duhului Sfânt. 

Este ziua 
întemeierii 

Bisericii,  
căci Biserica  
a luat fiinţă  

la Rusalii.



Pe data de 8 septembrie 2024 se 
împlinesc 7 ani de la trecerea în 
eternitate a părintelui Alexandru 

Ristache. Sfântul Apostol Pavel ne 
spune: „Aduceţi-vă aminte de mai-marii 
voştri, care v-au grăit vouă cuvântul lui 
Dumnezeu; priviţi cu luare aminte cum 
şi-au încheiat viaţa şi urmaţi-le credinţa.” 
(Evrei 13, 7)

Se cuvine dar să ne aducem aminte de 
acest vrednic şi smerit slujitor al Sfân-
tului Altar, care a slujit în biserica 
noastră între anii 1992 şi 2010; aşadar 18 
ani de împreună slujire.

O facem în această zi de Rusalii, 
ştiind cât de mult iubea acest praznic 
împărătesc şi cât de abil cunoscător al 
învăţăturilor despre lucrarea Duhului 
Sfânt în Biserică era părintele Alexandru 
Ristache.

S-a născut la data de 1 aprilie 1954, în 
satul Moceşti, comuna Iordăcheanu, 
judeţul Prahova. A fost al cincilea copil 
din cei şase ai familiei Tache şi Păuna 
Ristache, primind din partea acestora o 
educaţie creştină aleasă.

A conştientizat de timpuriu chemarea 
de slujire a Mântuitorului nostru Iisus 
Hristos, urmând cursurile Seminarului 
Teologic Ortodox din Bucureşti şi apoi 
pe cele ale Institutului Teologic de grad 
Universitar din Bucureşti, între anii 
1980-1984.

În anul 1985 s-a căsătorit cu dom-
nişoara Cecilia Pătru, Dumnezeu bine-
cuvântând familia lor cu doi copii, Florin 
Ioan şi Mihaela. Primul copil, Florin 
Ioan, este preot în Las Vegas, SUA, iar 
fiica, Mihaela, este căsătorită cu un 
profesor de religie, viitor slujitor al 
Sfântului Altar.

La doi ani după începerea studiilor 
academice, teologul Alexandru Ristache 
a intrat în rândul slujitorilor Sfântului 
Altar, fiind hirotonit diacon, în data de 
16 februarie 1986, şi preot, o săptămână 
mai târziu, la 23 februarie 1986.

Părintele Alexandru a fost preot paroh 
la Parohia Dumitrana, judeţul Ilfov, din 
anul 1986 până în anul 1992. Apoi a fost 
transferat, prin concurs, la Parohia 
Şerban Vodă, unde a slujit din martie 
1992 până în anul 2010.

Din anul 2010 şi-a desfăşurat ultima 
parte a activităţii sale la Parohia Sfântul 
Alexandru - Colentina, dând dovadă de 
iubire părintească faţă de fii săi 
duhovniceşti. 

A fost un preot cu o ţinută morală 
ireproşabilă. În perioada slujirii sale la 
Parohia Şerban Vodă, părintele Alexan-
dru Ristache s-a străduit să fie un bun 
slujitor al cuvântului, rostind nenumărate 
predici şi cateheze.

Împreună cu Preacucernicia sa, am 
pus temelia bisericii noi, paroh fiind 
vrednicul de pomenire părinte Alexan-
dru Niculescu. Am zidit împreună cu 
credincioşii – începând din anul 2001 – 

noua biserică Şerban Vodă. Au fost 
multe încercări şi obstacole, dar 
Dumnezeu ne-a ajutat ca după 7 ani să 
ducem la bun sfârşit lucrarea de zidire a 
noului locaş de cult. Fiecare zi a însemnat 
multă muncă, dar şi multe binecuvântări 
de la Dumnezeu. 

De câte ori slujim Sfânta Liturghie, 
pomenirea părintelui a rămas continuă 
în biserica noastră. Îl pomenim alături 
de ctitorii fondatori ai acestei biserici şi 
rugăm pe Dumnezeu ca pentru truda lui 
să-i păstreze numele scris în cartea vieţii 
şi pomenirea lui să fie din neam în neam. 
Amin! ✤

Părintele Dinu

Părintele Alexandru Ristache

Programul bisericii Şerban Vodă ÎN PERIOADA 23-30 IUNIE 2024
ZIUA	 ORA	 SLUJBE/activităţi
Duminică 23.06	 0800-1200	 (†) Pogorârea Sfântului Duh (Cincizecimea sau Rusaliile)
		  Utrenia, Sf. Liturghie – Duminica a 8-a după Paşti
		  (Lăsatul secului pentru Postul Sfinţilor Apostoli)
Luni 24.06	 0800-1200	 (†) Sfânta Treime - Utrenia, Sf. Liturghie 
		  (Începutul Postul Sfinţilor Apostoli. Dezlegare la peşte)
Miercuri 26.06	 0730-0930	 Sfânta Liturghie
	 1700-1900	 Sfântul Maslu
Vineri 28.06	 0730-0930	 Sfânta Liturghie
	 1700-1900	 Vecernie, Acatist
Sâmbătă 29.06	 0800-1100	 (†) Sf. Ap. Petru şi Pavel – Utrenia, Sf. Liturghie, 
		  Parastas cu pomenirea celor adormiţi
Duminică 30.06	 0800-1200	 Duminica întâi după Rusalii (a Tuturor Sfinţilor)
		  Utrenia, Sf. Liturghie
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evreieşti, fiind bun cunoscător al limbii, 
culturii şi civilizaţiei greceşti. Se ştie că 
deţinea şi cetăţenia romană. 

Saul devine persecutor al creştinilor, 
văzând în aceştia duşmanii de moarte ai 
iudaismului. A fost martor la martiriul Sf. 
Ştefan, căci Scriptura ne spune că păzea 
hainele celor care îl loveau cu pietre. 
Faptele Apostolilor ne dau amănunte 
despre persecuţia împotriva creştinilor pe 
care chiar el o conduce. 

În drum spre Damasc, unde se ducea 
pentru a-i aresta pe creştinii de aici şi a-i 
aduce la judecată în Ierusalim, Saul 
trăieşte un moment de revelaţie, căci 
Hristos i se arată în lumină, făcându-l să 
înţeleagă că îi persecută nu numai pe 
creştini, ci chiar pe El Însuşi, căci Biserica 
este Trupul mistic al lui Hristos. Din aprig 
prigonitor al creştinilor, Saul devine cel 
mai mare şi înflăcărat propovăduitor al 
Evangheliei lui Hristos. 

Timp de câteva zile după întâlnirea lui 
cu Hristos, Saul nu a mai văzut. Ajuns în 
Damasc este botezat de Anania, iar apoi 
ia drumul Arabiei, unde timp de trei ani 
se pregăteşte prin rugăciune şi meditaţie 
pentru noua sa chemare, dedicându-se 
cunoaşterii lui Hristos.

Întors la Damasc, îşi începe pro-
povăduirea, afirmând răspicat că Iisus este 
Fiul lui Dumnezeu. Stârneşte însă mânia 
evreilor din Damasc, iar aceştia com-
plotează împotriva lui. Sf. Pavel scapă, 
părăsind în taină cetatea şi îndreptându-se 
spre Ierusalim, unde predică Evanghelia 
neevreilor. Va fi obligat să părăsească şi 
Ierusalimul, cu destinaţia Cezareea, apoi 
Siria şi în cele din urmă Cilicia. După ce 
împreună cu Barnaba ajută la lucrarea de 

convertire din Antiohia, pe la anul 44 cei 
doi apostoli revin la Ierusalim cu ajutoare 
pentru creştini. 

Între anii 47-49 d.Hr. Sf. Pavel pleacă 
în prima sa călătorie misionară, împreună 
cu Barnaba şi loan Marcu, nepotul 
acestuia. După participarea la sinodul de 
la Ierusalim, Sf. Pavel porneşte în cea de 
a doua călătorie misionară (50-52 d. Hr.) 
şi cea de a treia (53-58 d.Hr.). Şi-a găsit 
sfârşitul la Roma, martirizat prin deca-
pitare în timpul lui Nero. 

Sf. Pavel rămâne una din cele mai de 
seamă şi mai puternice personalităţi din 
istoria Bisericii creştine, căci viaţa sa, 
profund marcată de arătarea Mântuitoru-
lui pe drumul Damascului, dar şi ac-
tivitatea şi învăţătura propovăduită de el, 
dezvăluie absoluta sa credincioşie faţă de 
Hristos şi Biserica Sa. Gândirea sa teo-
logică izvorăşte din experienţă şi trăire, 
căci Sf. Pavel ni se descoperă ca un trăitor 
mistic ce a pătruns realitatea tainică a 
tuturor lucrurilor în Hristos. 

Sf. Ap. Pavel rămâne fără egal între 
propovăduitorii învăţăturii creştine, vor-
bindu-ne despre înnoirea omului în Hristos, 
el însuşi fiind exemplul acestei reînnoiri. 
Ni s-au păstrat în Noul Testament pai-
sprezece dintre epistolele Pauline. 

Să cinstim necontenit pe aceşti mari 
ctitori ai credinţei noastre. Cât vor dura 
cerul şi pământul, faptele şi învăţăturile 
Sfinţilor Apostoli nu se vor şterge din 
istoria mântuirii! Să-i chemăm în ru-
găciunile noastre şi să le fim recunoscă-
tori, urmând credinţa apostolică a Bisericii 
Ortodoxe, Una, Sfântă şi Sobornicească, 
pe care ei au făcut-o să crească pe Piatra 
Hristos! ✤

Sfântul Apostol Petru

Era originar din Bethsaida, în 
apropierea Lacului Ghenizaret. 
Prima chemare la apostolat i s-a 

făcut în Betania, atunci când fratele său, 
Andrei, cel dintâi chemat, l-a prezentat 
Mântuitorului. Petru l-a întâlnit pe 
Mântuitorul mai întâi pe valea Iordanului, 
mai apoi şi în Galileea, când a avut loc 
chemarea lui finală la apostolat, la 
pescuirea minunată. 

Numele său era de fapt Simon, dar la 
primirea sa ca apostol i se dă numele de 
Chifa, adică Petru (piatră) în aramaică. 
Ca şi fratele său, a fost pescar. Petru era 
căsătorit şi locuia la Capernaum, la soacra 
sa. 

În timpul activităţii de pe pământ a 
Mântuitorului, Sf. Petru a fost de faţă în 
toate ocaziile, chiar şi atunci când doar 
câţiva aveau privilegiul să ia parte. De 
multe ori era purtătorul de cuvânt al 
celorlalţi ucenici. Sf. Petru afirma cu tărie 
că Hristos este Mesia cel aşteptat, dar 
Sfântul s-a arătat şi nestatornic în credinţa 
sa în Hristos, când afirmându-L, când 
negându-L sau chiar lepădându-se de El. 
După Învierea Domnului, Sf. Petru va 
alerga printre primii ucenici la mormântul 
Său, după mironosiţe. 

După Înălţarea la Cer va fi conducătorul 
apostolilor, va vorbi la Pogorârea Duhului 
Sfânt; şi va fi unul din cei dintâi apostoli 
care săvârşesc o minune în numele lui 
Iisus, dar şi multe alte minuni; îl va primi 
pe Cornelius în Biserică, acesta fiind 
primul gest de deschidere a creştinismului 
către neamuri; se va face remarcat la si-
nodul apostolilor de la Ierusalim. 

Ştim că a propovăduit la Ierusalim, în 
ludeea, în Samaria, în Asia Mică, până în 
Babilon. Cetatea Antiohiei şi împrejurimile 
l-ar fi avut 20 de ani episcop înainte de a 
ajunge la Roma, în timpul celei de a doua 
captivităţi a Sf. Ap. Pavel. Sfârşitul său a 
fost la Roma, prin moarte martirică, alături 
de Sf. Pavel, în timpul persecuţiei lui Nero. 

De la Sf. Petru ni s-au păstrat opt 
cuvântări în Faptele Apostolilor şi două 
epistole.

Sfântul Apostol Pavel,  
Apostolul neamurilor

S-a născut în Tarsul Ciliciei, într-o 
familie de evrei descendentă din tribul lui 
Beniamin, primind numele de Saul. 
Crescut şi educat în tradiţia fariseică, se 
pare la Ierusalim, şi-a desăvârşit educaţia 
sub îndrumarea vestitului rabin Gamaliel. 
A avut avantajul de a aparţine diasporei 

Sfinţii Apostoli Petru şi Pavel, 
 Învăţători ai credinţei,  

pocăinţei şi misiunii Bisericii în lume

Sâmbătă, 29 iunie,  
creștinii îi prăznuiesc pe unii 

dintre sfinții cei mai mari,  
mai cunoscuți și mai venerați:  
Sfinții Apostoli Petru și Pavel.  

Amândoi au propovăduit 
Evanghelia cu mult zel, 

amândoi au sfârșit  
prin moarte martirică.  
Viața și activitatea lor 

misionară, minunile săvârșite 
de ei, sunt descrise în parte  

în Noul Testament,  
în Faptele Apostolilor.


